

法国新总统马克龙14日正式就职。现年39岁的他成为法兰西第五共和国近60年历史上最年轻的总统。马克龙在就职后的首次公开演讲中说,他将致力于弥合法国社会分歧、重振日益衰退的欧盟。预计,马克龙可能会在15日宣布总理人选,新一届法国政府有望于16日组建。此外,马克龙15日还可能前往德国进行首次外访。

路遥知“马”力 送走奥朗德,马克龙就任法国总统



14日,在巴黎爱丽舍宫,法国总统马克龙(左)在权力交接仪式后送别卸任总统奥朗德。 新华/法新

接过法国“核按钮” 就职仪式持续一天

14日10时(北京时间16时),马克龙抵达位于法国首都巴黎的爱丽舍宫,受到即将卸任的总统奥朗德的热情欢迎。法新社报道,奥朗德与马克龙举行了闭门会谈。按惯例,奥朗德将与马克龙在总统办公室内就国家机密展开一对一交接和谈话,并将“核按钮”移交马克龙。随后,在马克龙以及爱丽舍宫职员的掌声欢送下,62岁的奥朗德乘车离开爱丽舍宫。

在爱丽舍宫宴会厅举行的就职典礼上,法国宪法委员会主席法比尤斯宣布,马克龙正式就任法国总统。随后,马克龙检阅了法国共和国卫队。与此同时,距离爱丽舍宫约2公里的荣军院响起21响礼炮。当天12时,马克龙乘车离开爱丽舍宫,前往凯旋门下的无名烈士墓献花。当天17时,马克龙将按照传统前往巴黎市政厅,与巴黎市长伊达尔戈会面,并向前来观礼的巴黎市民发表演说,以此为就职仪式画上句号。为了保证马克龙顺利就职,巴黎市政府决定在总统府周边部署超过1500名警力,以确保各项活动万无一失。

马克龙的夫人布丽吉特也出席了当天就职仪式。法国媒体猜测称,马克龙上台后可能会要求对“第一夫人”的身份、地位和作用等方面给予明确定位。与美国不同,法国总统夫人或伴侣并没有“第一夫人”的正式名称,其活动费用、身份地位和作用等方面均是非正式的“灰色地带”。马克龙曾在竞选期间希望对“第一夫人”有关事项给予正式界定。

上任首周日程紧凑 组建政府访问德国

马克龙14日发表就任总统后的首次演说,承诺会促进法国社会团结、重振日益衰退的欧盟。马克龙的首次演说持续约12分钟。其间,他64岁的妻子布丽吉特认真聆听。马克龙说,本轮总统选举表明,法国民众选择了“希望”,并且期盼作出改变。“世界和欧洲比以往任何时候都更需要法国。他们需要一个富有使命感的,强有力的法国。”马克龙还承诺,他任职期间将努力推动“复兴、重振”欧盟。

据了解,马克龙上任后的第一周日程相当紧凑,例如他很可能在15日宣布总理人选。马克龙阵营的一名消息人士告诉

路透社,预计随着总理人选的确定,新一届法国政府有望于16日组建。此外,15日当天,马克龙还可能前往德国访问。马克龙就职后的首次海外出访选择德国并不令人意外。法新社分析,德国是欧盟的“经济引擎”之一,又是法国的重要邻国,历来都是法国领导人的首访目的地。

法国RTL电台报道,马克龙与法国右翼共和党代表朱佩达成组阁协议,而总理很可能由法国北部城市勒阿弗尔市市长菲利普出任。报道称,该协议是马克龙和朱佩12日在电话交谈中达成的。报道还称,右翼政党也可能入阁。法国宪法规定,总理是法国政府首脑,由总统任命。但由于法国议会可以通过不信任案的方式来迫使总理和政府成员辞职,因此总理的人选大多来源于议会中的多数党。

卸任后的奥朗德 国内度假仍住巴黎

法新社报道,奥朗德11日为“法兰西投入”基金会揭幕。该基金会由奥朗德本人创立,致力于促进社会创新。其间,奥朗德表示,“我希望国家越来越好,希望马克龙能够在任期内获得成功。”当被问到对权力交接有何感想时,奥朗德微笑着说,“总比把权力移交一个出身反对派阵营的总统轻松得多。”

奥朗德卸任后将在法国境内度假。他明确表示“不会对马克龙上任后的决策指指点点”,并认为“这不是一个为法国服务的好办法”。奥朗德强调,“前总统可以继续做出贡献,给予帮助,但无论如何不能干扰。”作为马克龙在政治上的引路人,奥朗德表示,“得让总统自己做决定,而不是去做他的顾问、导师,更不能沦落为一只绕着他嗡嗡飞的苍蝇。”

离开爱丽舍宫后,奥朗德将重回社会党总部。此前,他曾担任社会党第一书记长达11年,还曾担任过两年的社会党发言人。卸任后的奥朗德将继续居住在巴黎,他已在巴黎著名的里沃利街找好了办公楼,并在市区租下了一套公寓。奥朗德表示,对于未来几个月并没有明确的规划。他想去旅游,也想写作,但同时也会继续关注国家的动态。据悉,从今年9月起,奥朗德将担任“法兰西投入”基金会主席。这份工作为免费性质,他每月将在那里工作两天。他还表示,不会像其他卸任领导人那样做演讲赚钱。

据新华社、中新网、海外网、澎湃新闻



14日,在法国巴黎,马克龙就任总统后在香榭丽舍大街向民众挥手致意。 新华社发

一天面试8人,特朗普急寻FBI新局长 力争在19日首次出国访问前敲定最终人选

据新华社5月14日电 炒掉联邦调查局(FBI)前局长科米后,美国总统特朗普希望赶在下周出访中东前把新局长人选定下来。十几个潜在人选轮番“过堂”,仅13日一天就有8人接受面试。不过白宫和美国司法部口风甚紧,没有透露谁最有希望。

13日,在总统专机上,随行记者问他是否会在19日前宣布提名,特朗普回答:“有这个可能。”特朗普定于19日进行上任后首次出国访问。特朗普称,被考虑的人选“极受尊重且才华横溢”,但

他没有提及任何人的具体姓名。

美联社报道,8名潜在人选13日接受了司法部长塞申斯和副部长罗森斯坦的“一面”,其中包括联邦调查局代理局长麦凯布、参议院共和党“二把手”科宁、曾负责调查美国驻利比亚班加西领馆遇袭事件的共和党众议员高迪和前司法部长助理费希尔。

作为在联邦调查局任职20多年的业务骨干,麦凯布去年升任副局长,主抓重大案件调查。科米被炒后,他出任代理局长,表现出不与白宫亦步亦趋的

独立姿态。出席参议院情报委员会听证会时,麦凯布直言白宫和司法部对科米的评价不属实。他表示,科米的解职不会阻止联邦调查局对特朗普竞选团队“通俄门”的调查,联邦调查局不会容忍来自白宫的干涉。

科宁是得克萨斯州前司法部长和该州前最高法院法官,在参议院共和党领导层和司法委员会任职十载有余,被外界普遍看好。特朗普解职科米后,科宁没有作过多公开表态,只是用官方辞令说这在总统的职权范围之内。

高迪最为人知的身份是众议院下属的班加西特别委员会主席,他2015年就班加西事件对时任国务卿希拉里进行了冗长的问询和调查,当时常出现在媒体镜头中。高迪担任过南卡罗来纳州检察官和联邦检察官,2010年当选众议员。

费希尔是这十几名竞争者中为数不多的女性人选。她担任过司法部长助理,主管刑事司,曾以参议院特别顾问的身份参与克林顿“白水事件”调查。如果被选中,费希尔将成为联邦调查局历史上首名女局长。